

恩平特色水果成熟上市 “黄金果”助农增收致富

秋冬时节的恩平，丘陵间、田地间弥漫着沁人心脾的果香。锦江红橙、百香果、番石榴相继成熟，挂满枝头的果实不仅装点了侨乡大地，更成为农户增收致富的“黄金果”，为“百千万工程”注入源源不断的“甜蜜”动能。

文/图 江门日报记者 吴健争

锦江红橙

将“小水果”发展成“大品牌”

“今年红橙长势不错，开始陆续上市。”横陂镇南华村委会的果园里，种植户梁春梦手持果剪，熟练地剪下挂满枝头的锦江红橙。橙黄的果实圆润饱满，轻轻一剥，便露出橙红多汁的果肉。空气中弥漫的香甜的气息，是这片石灰岩土地孕育的独特滋味。

横陂镇种植锦江红橙由来已久，南华村一带的土壤富含钙质，加上昼夜温差大的气候优势，为红橙积累糖分创造了绝佳条件。为守护这份自然馈赠，果农们坚持绿色种植理念，用花生麸等有机肥替代化肥，靠粘虫板、诱虫灯等物理方式驱虫。每年11月开始，这里的红橙陆续采摘上市。除了横陂镇，锦江红橙还在东成镇大面积种植，成为具有恩平地方特色的水果之一。

如今，梁春梦等果农更是创新思路，除了传统的批发售卖，还推出自摘自取项目。“我的果园周边有大片稻田、辣椒田，还有小溪，许多客人喜欢一家人来果园摘果，让孩子亲近大自然。”梁春梦说。

如今，锦江红橙还实现从“小水果”到“大品牌”的跨越。通过注册专属商标、搭建电商销售平台、开展直播助农和采摘游活动，锦江红橙不仅走进了粤港澳大湾区的商超市场，更借助海外侨胞的力量走向世界。横陂镇相关负责人表示：“我们正以红橙为纽带，整合周边果园资源，打造集种植、采摘、研学于一体的产业集群，让红橙产业真正成为乡村振兴的支柱产业。”



锦江红橙是恩平特色水果之一。

百香果 科学种植结出“致富果”

“百香果看着小，甜度能到18度以上，咬一口，满嘴都很香！”良西镇的种植基地里，从广州到恩平创业的“新农人”黄剑梅正忙着用智能选果机分拣成熟的百香果，确保每一颗上市的百香果都品质上乘。她用一年时间摸清了百香果的“脾气”，在水美地肥的侨乡地上收获了属于自己的“甜蜜事业”。

百香果是典型的“大水大肥”作物，高温天气容易“炸花”，影响挂果。黄剑梅经

过反复摸索，总结出“养根为要”的种植秘诀，通过科学施肥、精准灌溉，让果树根系壮实，稳步提高挂果率。基地里的LED植物灯不仅能促进百香果生长，夜晚更化作一片“灯海”，成为吸引游客的独特景观。“恩平气候适宜，交通便利，到广州只要两小时，加上政府对农业的扶持政策，我们创业有底气。”黄剑梅说，她的百香果已稳定供应江门、广州、佛山等地的市场，还会发

往福建、成都等地。

在恩平，有不少百香果种植户。那吉镇黄角村的黄金百香果十分出名，每年都是该镇“腊鸭节”的主角之一。恩平积极推广“公司+基地+农户”模式，企业提供技术指导并负责收购，让农户种得放心、卖得安心。从鲜果销售到加工成果茶、果酱，百香果的产业链不断延伸，成为带动农户增收的“致富果”。

番石榴 以硬核技术让四季鲜果不断档

“我们的番石榴全年都能开花结果，果肉脆甜多汁，很多客人专门开车来买。”那吉镇七星塘村的果园里，果农李叔切开了一颗浅绿色的番石榴，雪白厚实的果肉散发出清冽的果香，咬下去，清脆爽口，回味甘甜。他的果园以科学控花、分批挂果技术，实现了四季鲜果不断档，让消费者全年都能品尝到番石榴的新鲜滋味。

恩平充足的光照和肥沃的土壤，为番

石榴的生长提供了得天独厚的条件。果农们遵循“少吃多餐”的施肥原则，前期以氮肥促生长，中期改用复合肥，定期施用生物有机肥，既保证了果实品质，又改善了土壤结构。针对常见的病虫害，他们采用套袋、悬挂引诱剂等绿色防控措施，避免使用化学农药。

如今，番石榴已成为恩平“一村一品”建设的重要抓手。那吉镇整合闲置土地，

打造千亩特色水果基地，种植番石榴、凤梨、三华李等水果，实现“季季有鲜果”，吸引众多游客前来采摘、游玩。借助农产品展销会和电商平台，恩平番石榴不仅畅销省内，还通过冷链物流销往全国各地。“以前种果靠天吃饭，现在有技术指导、有稳定的销路，日子越过越红火！”李叔笑着说，如今，自己的家庭收入稳步增长，幸福感越来越强。

教育

区域新闻中心主编
责编/刘雅琴 美编/刘悦

恩平三校在江门市合唱比赛获奖 深耕美育沃土结硕果

江门日报讯（记者/张安怡）11月25日，2025年江门市大中（职）学生合唱比赛总决赛落幕，恩平市第一中学、恩平黄冈实验中学荣获中学组一等奖，恩平市职业技术教育中心斩获高中（中职）组二等奖。

据悉，本次比赛启动以来，恩平三所参

赛学校高度重视，组建专业指导团队，精心挑选参赛曲目，组织学生利用课余时间刻苦排练。从发声训练到声部配合，从情感表达到底蕴呈现，师生们精益求精、反复打磨，只为在赛场上呈现最佳状态。

比赛当天，恩平市第一中学和恩平黄

冈实验中学的同学们凭借默契的配合、富有感染力的演绎，赢得了评委和现场观众的好评；恩平市职业技术教育中心的学生用嘹亮的歌声、整齐的节奏，展现青春活力与昂扬风采，获得二等奖。此次比赛为恩平学子提供了交流展示的平台，不仅提升了学生的艺术素养和团队协作能力，更彰显了恩平教育在美育领域的丰硕成果。

恩平市教育局相关负责人表示，接下来，恩平市教育系统将继续深耕美育沃土，丰富艺术实践活动，助力学子在艺术的熏陶中全面发展。

两中学联合开展侨史教育实践活动 学生在行走中感受侨乡文化

江门日报讯（文/图 记者/张安怡）为深入贯彻立德树人根本任务，推动党建与大思政教育深度融合，11月25日，恩平市华侨中学与恩平市江洲中学联合开展“寻校根·承侨韵·育新人——寻根之旅”侨史教育实践活动。

师生首站来到恩平市江洲中学仕安岑公纪念堂（原华侨中学校舍）。泛黄的老照片、3层楼高的民国风格建筑，清晰展现了侨胞们“兴学育才、反哺桑梓”的赤诚之心，是最生动的思政教材。研讨会上，恩平市江洲中学校长吴伟祥分享了学校党建引领思政教育的实践成效；恩平市华侨中学党总支书记张志敬提出深挖侨乡文化育人价值，创新本土思政教育路径。师生们在思想碰撞中强化了对家乡文化的认同。

在恩平市沙湖镇东岸村华侨文化主题展区，恩平市侨联副主席梁海芹讲述了恩平市华侨中学校友何欢潮博士与恩平市机制厂合办“高能牌电风扇”，后创办通信、化

工企业，反哺家乡的故事。同学们沉浸式感受海内外乡亲“将个人发展与家乡建设紧密相连”的责任意识。

在恩平市冯如文史馆内，“冯如二号”飞机模型、泛黄的设计手稿与珍贵的试飞器材，还原了“中国航空之父”冯如立志航空救国的历程。师生们在冯如铜像前鞠躬致敬，感悟“科技救国、实业兴邦”的使命。

在恩平拉美华侨华人展览馆，“远渡重洋”“艰苦创业”“心系故土”“侨乡新貌”四大板块的展品极具感染力。同学们穿梭于各个展区间，在跨越时空的对话中接受红色文化与侨乡文化的双重洗礼。

这场“行走的思政课”，打破了传统思政教育的时空壁垒，将侨史中的爱国情怀、奉献精神与责任担当，转化为立德树人的强大动力。未来，两校将推动侨乡文化资源常态化、深度化融入思政教学，持续深化“党建带思政、思政促成长”育人实践，助力学子在侨乡文化浸润中坚定理想信念、勇担时代使命。



师生参观沙湖镇东岸村华侨文化主题展区。

推进“红十字+基层治理”

工作模式

恩城街道获“国字号”荣誉

江门日报讯（记者/吴健争）近日，中国红十字会总会印发《关于表彰全国红十字模范单位的决定》，恩平市恩城街道作为城乡社区，获评“全国红十字模范单位”。

据介绍，本次恩城街道获评“全国红十字模范单位”，是继2022年东成镇荣获“全国红十字模范单位”，2023年恩平市红十字会获评“广东省红十字系统先进单位”等荣誉后，恩平市红十字系统再获“国字号”荣誉。

多年来，恩城街道将红十字工作作为加强民生保障、创新社会治理的重要抓手，推进“红十

字+基层治理”工作模式，深入开展人道救助、应急救护、无偿献血、无偿献血等公益服务工作，着力构建街道、村（社区）两级红十字网络，将弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神与社会主义核心价值观深度融合，引领社会向好向善。

2021年，恩城街道办事处红十字会正式成立，并组建应急救护、无偿献血、红十字宣传、巾帼以及备灾救灾等5支志愿服务队伍，常年活跃志愿者约有60人。随后，恩城街道将红十字工作作为加强民生保障、创新社会治理的重要抓手，推进“红十

良西镇福坪村上演“村晚”演绎“秋收万物”振兴图景

江门日报讯（记者/周晓营 谭锦波）11月29日晚，恩平市良西镇福坪村“幸福驿站”前的广场十分热闹，2025年全国“四季村晚”秋季示范展示活动在这里举行。这场以“秋收万物”为主题的乡村文化盛宴，不仅是福坪村入选全国“四季村晚”示范展示点后的重要活动，更是这个岭南村落向全国展示恩平乡村振兴成果的窗口。

当天19点30分，晚会在舞蹈《山河如画颂年华》中拉开帷幕。随后，器乐演奏《沧海豪情润恩州》、歌舞《飞天雄风》、舞蹈《扇雨春风润良西》、戏曲《胡不归慰春》、舞台剧《四碧兴良西，童声向未来》、恩平民歌《吃过烧饼中状元》、经典联奏《让我们荡起双桨》、《海阔天空》等节目轮番上演。据悉，本场晚会的表演人群覆盖广，既有专业演员，也有热爱艺术的学生，熟悉的旋律在夜空中回荡，不同年龄段的观众都找到了情感共鸣。带着孩子前来观看演出的村民陈女士感慨道：“得知我们村举办晚会，我便专门带着孩子来看。这场晚会会让村庄更加有活力，也让孩子感受到了家乡的魅力。”

“村晚”举行期间，广场另一侧的乡村特色集市也吸引了众多市民游客。美食展位前排起长队。福坪村还积极动员社会各界力量参与绿美乡村建设，在重要路段沿线种植紫花风铃木、黄花风铃木等绿植约1000棵，利用村内休耕田种植格桑花，打造“网红花海”。“一路花开”的景致成为乡村旅游的新亮点，吸引众多游客纷至沓来。

更多恩平新闻请登录 [江门新闻网](http://www.jmnews.com.cn) www.jmnews.com.cn

香港师生到访恩平学校 打破地域限制

增进交流合作

江门日报讯（记者/张安怡）11月28日，恩平市年乐学校精选“中国麦克风生产基地”恩平的定制麦克风作为赠礼，寓意“为友谊扩音，让情谊传远”，香港嘉诺撒圣家学校回赠具有香港特色的纪念品，象征两地教育人同心共进、携手前行。

交流互动环节中，两地学生代表踊跃发言，分享各自学习生活点滴，在轻松的对话中增进了解。香港嘉诺撒圣家学校还通过精心制作的视频，介绍该校的办学特色和校园文化。

本次活动深化了两校间的了解与交流，为未来开展更深层次的合作奠定了坚实的基础。

恩平以建立名师工作室为抓手 辐射带动区域少先队工作提质

江门日报讯（记者/周晓营）11月28日，恩平市廖洪少先队名师工作室揭牌。据了解，该工作室是在恩平市委、恩平市教局指导下，恩平市少工委支持下，联合恩平市骨干辅导员组建的专业学习共同体与实践研究平台，紧扣立德树人根本任务，聚焦少先队工作启蒙和价值观塑造，以培养听党话、跟党走的时代新人为核心目标。

恩平市廖洪少先队名师工作室将聚焦三大方向。一是强化理论武装，深入学习少年儿童和少先队工作重要论述，解读落

实相关政策，为基层工作筑牢政治根基。二是深耕实践创新，围绕红色基因传承等重点，研发儿童喜爱的主题教育案例、活动课程等。三是聚力队伍赋能，通过名师带徒、专题研修等多种形式，培育政治坚定、业务精湛的少先队工作者。同时，通过公开课、送教下乡等活动，辐射带动区域少先队工作提质。

当天还开展了培训活动。培训内容涵盖政治理论、队务规范、活动课设计等多个方面，系统提升少先队辅导员的专业素养和实践能力。